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6 घ्णत्णंक

आअो, थोड़्ण ््णद करें

प्रतयके लड़के को 4 इस प्रकषार 7 लड़कों को 4-4  कॉपियों कषा पवतरर पकयषा गयषा । 
कुल कॉपियषाँ = 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 28 कॉपियषाँ

यहषँा जोड़ने की संपरियषा कई बषार की गई है ।
एक ही संखयषा को कई बषार जोड़ने की संपरियषा कषाे गुरषा की संपरियषा के रूि में भी पिखषा सकते हैं ।
कुल कॉपियषाँ = 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 4 × 7 = 28

आओ, समझेंं

आध्णर और घ्णत्णंक (Base and Index)

अब 2 इस संखयषा को कई बषार लेकर गुरषा करने की संपरियषा को छोटे में पकस प्रकषार पिखषा सकते हैं यह िेखेंग े। 
 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 यहषाँ 2 को 8 बषार लेकर गुरषा पकयषा गयषा ह ै। 

इस जषानकषारी को 28 इस रूि में पलखते हैं । यहषाँ 28 यह गुरषा की सपंरियषा कषा 
 संपक्प्त रूि है । इसमें को आध्णर 2 त्षा घ्णत्णंक 8 ह ै। 

उद्ण. 5 × 5 × 5  × 5 = 54   यहषाँ 54  यह घषातषांपकत संखयषा है ।
 54  इस घषातषांपकत संखयषा में 5 यह संखयषा ‘आधषार’ और 4 यह संखयषा ‘घषातषांक’ ह ै।

इनकषा वषाचन ‘5 कषा घषातषांक 4’ यषा ‘5 कषा चौ्षा घषात’ इस प्रकषार करते हैं । 
सषामषानयतः a एक संखयषा हो तो a × a × a × .......... (m बषार) = am

am  क्ण व्णचन ‘a क्ण घ्णत्णंक m’ ््ण ‘a क्ण m व्ण घ्णत’ इस प्रक्णर करते हैं । 
 ्ह्णँ m एक प्र्णकृत संख््ण है ।

∴ 54 = 5 × 5 × 5 × 5 = 625 अ्षातित 54  इस घषातषांपकत संखयषा कषा मषान 625 ह ै।

उसी प्रकषार 
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 71 = 7, 101 = 10 इस िर धयषान िें । ककसी भी संख््ण क्ण एक घ्णत वही संख््ण होती है । पकसी संखयषा
कषा घषातषांक 1 हो तो उसे 1 घषात को न पलखने कषा प्रचलन (संकेत) है । जैसे 51 = 5,  a1 = a 

8  घषातषांक

  आधषार2
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आओ, सिझेंं

प्रशनसंग्रह 26
1. नीचे दी गई िावलका ियूणथा करो ।

 अ. क्र. घयातयांमकत 
संख्या

 आधयार  घयातयांक  गुणन रूप ियान

(i) 34 3 4 3 × 3 × 3 × 3 81
(ii) 163 - - - -
(iii) - (-8) 2 - -
(iv) - - - 3
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(v) (-13)4 - - - -

2. मान ज्ाि करो ।
 (i)  210 (ii)  53 (iii)  (- 7)4   (iv)  (-6)3 (v) 93 

 (vi) 81 (vii) 4
5

3






  (viii) −







1
2

4

 

िग्म और घन (Square and cube)
 32 = 3 × 3      53 = 5 × 5 × 5
 32 का िाचन 3 का दूसरा घाि    53 का िाचन 5 का िीसरा घाि
 या 3 का िगथा इस प्रकार करिे हैं ।    या 5 का घन इस प्रकार करिे हैं ।

ध्यान िें रखो
�	मकसी संख्या कया दूसरया घयात अथया्मत उसी संख्या कया िग्म होतया है ।
�	मकसी संख्या कया तीसरया घयात अथया्मत उस संख्या कया घन होतया ह ै।

  

सियान आधयार ियाली घयातयांमकत संख्यांओं कया गुणया 

उदया.   24 × 23   उदया.  (- 3)2 × (- 3)3

  = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2  = (- 3) ×(- 3) × (- 3) × (- 3) ×(- 3) 
  = 27    = (- 3)5

इसके आिार िर  24 × 23  = 24 + 3 = 27 इसके आिार िर (- 3)2×(- 3)3 =(- 3)2 + 3 =(- 3)5
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5
3

्ह िैंने सिझया

� यवद a कोई िररमेय संखया हो और m िरा n हे िन ियूणाांक हो िो am × an = am+n

प्रशनसंग्रह 27
(1) सरल रूि दो ।

 (i)  74 × 72  (ii) (- 11)5 × (- 11)2  (iii) 6
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आओ, सिझेंं

सियान आधयार ियाली घयातयंामकत संख्याओं कया भयागयाकयार
उदया. 64 ÷ 62 = ?                        उदया.   (- 2)5 ÷ (- 2)3 = ?

     6
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  = 62                            (- 2)5 ÷ (- 2)3 = (- 2)2

 64 ÷ 62 = 64 - 2 = 62 

्ह िैंने सिझया

�		यवद a कोई शयूनयेिर िररमेय संखया हो, m िरा n ऐसे िनातमक ियूणाांक हो वक m > n िो a
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उदा. 
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इस घातातंकत संखया को देखो ।
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्ह िैंने सिझया

�		इस आधार पर यतद, a ≠ 0, b ≠ 0 और m यह धन पूणाांक संखया हो तो a
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  नीचे वदए गए उदाहरणों का वनरीक्ण कर देखो वक कौन-सा वनयम वमलिा हैं ।

उदया. (3)4 ÷ (3)6                                       उदया.
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्ह िैंने सिझया

�		यवद a कोई िररमेय संखया हो a ≠ 0 और m िरा n ियूणाांक संखया हो िो a
a

m

n  = am n−

आओ, सिझेंं

 देखिे हैं वक आिार (- 1) हो और घािांक ियूणथा संखया हो िो कया होिा है ।

 (- 1)6  = (- 1) × (- 1) × (- 1) × (- 1) × (- 1) × (- 1) = 1 × 1 × 1 = 1

 (- 1)5  = (- 1) × (- 1) × (- 1) × (- 1) × (- 1) = 1 × 1 × (- 1) = - 1

 यहाँ m सम संखया हो िो  (- 1)m = 1 और m यह विरम संखया हो िो  (- 1)m = - 1

प्रशनसंग्रह 28

1. सरल रूि दो ।
 (i)  a6 ÷ a4  (ii) m5 ÷ m8  (iii) p3 ÷ p13  (iv) x10  ÷  x10

2. ्मान ज्ात करो ।

 (i) (- 7)12 ÷ (- 7)12  (ii) 75 ÷ 73 (iii) 
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 2 144
 2 72
 2 36
 2 18
 3 9
 3 3
  1

आओ, थोड़या ्याद करें

पूण्म िग्म संख्या कया िग्मिूल ज्यात करनया
�	दी गई संखया में उसी संखया से गुणा करने िर प्राप्त होने िाला गुणनफल उस संखया का िगथा होिा ह ै। 
उदया.  6 × 6 = 62 = 36
  62 = 36 इसका िाचन 6 का िगथा 36 इस प्रकार करिे हैं ।
उदया.  (- 5) × (- 5) = (- 5)2 = 25
  (- 5)2 = 25 का िाचन (- 5) का िगथा 25 हैं इस प्रकार करिे हैं ।

आओ, सिझेंं

�	दी गई संख्या कया िग्मिूल ज्यात करनया । 
उदया.  3 × 3 = 32 = 9  यहाँ 3 का िगथा 9 ह ै। 
  इसी जानकारी को 9 का िगथामयूल 3 हैं, इस रूि में भी वलख सकिे हैं ।
  िगथामयूल के वलए इस वचह् न का उियोग करिे हैं । 9  का अरथा हैं 9 का िगथामयूल ∴ 9  = 3 
उदया.  7 × 7 = 72 = 49  ∴ 49 = 7
उदया.  8 × 8 = 82 = 64 इस प्रकार   64  = 8 
  (- 8) × (- 8) = (- 8)2 = 64 के आिार िर 64 का िगथामयूल - 8 भी वमलिा हैं ।
  x यह िन संखया हो िो उसके दो िगथामयूल होिे हैं । 
  इसमें से ॠण िगथामयूल − x  िरा िन िगथामयूल x  वचह् नाें द् िारा दशाथाया जािा हैं ।
उदया.  81 का िगथामयूल ज्ाि करो ।
  81 = 9 × 9 = -9 × -9   ∴ 81  = 9 िरा 81  = -9
 हम अविकांशिः िन िगथामयूल िर विचार करेंगे ।

�	दी गई संख्या कया गुणनखंड पद्धमत से िग्मिूल ज्यात करनया । 
 उदया.  144 का िगथामयूल ज्ाि करा े।
  दी गई संखया के अभाजय गुणनखंडो में से समान गुणनखंडों की 
  जोवड़याँ बनाओ ।
  144 = 2 × 72
   = 2 × 2 × 36
   = 2 × 2 × 2 × 18
   = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3
 प्राप्त गुणनखंडों में से समान गुणनखंड (संखयाओं) की जोवड़याँ बनाओ । 
 प्रतयेक जोड़ी में से एक संखया लेकर गुणनफल ज्ाि करो । 
 144  = 2 × 2 × 3 = 12    ∴ 144  = 12




